

# राजविराज दैनिक

वर्ष ३४ अंक ९८ २०८१ साल कात्तिक २७ गते मंगलबार (12 Nov. 2024 Tuesday) मूल्य रु. ५/-

Log in : [rajvirajdainik.com.np](http://rajvirajdainik.com.np)

यस अंक भित्र : २ पृष्ठमा : गत आबको आन्तरिक... ३ पृष्ठमा : कतार एयरवेजले गौतमबुद्ध.. ३ पृष्ठमा : ट्रम्पद्वारा आप्रवासन अधिकारी ...

## डेंगुबाट बचाँ

- उच्च ज्वरो आउनु
  - जोर्नी र मांशपेशीहरूमा असह्य पीडा हुनु
  - आँखाको गेडी दुख्नु
  - अत्याधिक टाउको दुख्नु
  - शरीरमा राता विमिराहरू आउनु
  - वाकवाकी लाग्नु वा वान्ता हुनु
- यस्ता लक्षणहरू देखापरेमा डेंगी हुन सक्छ। तत्काल चिकित्सक वा स्वास्थ्यकर्मीको सल्लाह लिऔं।

## सप्तरीको एउटै पालिकाको दुई वडामा उपनिर्वाचन हुँदै



### दैनिक समाचारदाता राजविराज, २६ कात्तिक ।

सप्तरीको एउटै पालिकाको दुई वडामा आउँदो मंसिर १६ गते उपनिर्वाचन हुँदैछ। जिल्लाको डाकेश्वरी नगरपालिकाको वडा नं. १ र ४ का वडाअध्यक्षको मृत्यु भएपछि उक्त वडामा उपनिर्वाचन हुन गइरहेको छ।

निर्वाचन हुन लागेको ती दुवै पदमा यस अघि काँग्रेसका क्रमशः प्रितमलाल चौधरी र हरि प्रसाद राय चुनाव जितेका थिए। चौधरी र राय दुवैको निधन भएका कारण रिक्त हुन गएको पदका लागि उपनिर्वाचन हुन लागेको हो।

यसअघि दुवै पद काँग्रेसले जितेकाले यसलाई कायम र निरन्तरता दिनु पर्ने काँग्रेसमाथी चर्को दबाव छ। अहिले ती दुवै स्थान जित्न काँग्रेसलाई दबाव देखिएको काँग्रेसका नेताहरू बताउँछन्। नेपाली काँग्रेस डाकेश्वरी नगरपालिका नगर समितिका सभापती नारायण यादवले जितेका दुवै स्थानमा पुनः जित्न र निरन्तरता दिन कम्मर कसेर लागिपरेको बताए।

नेपाली काँग्रेसका जिल्ला सभापती रामदेव साहले पहिल्यै जितेका ठाउँ भएकाले आफुहरूका लागि यो उपनिर्वाचन निकै महत्वपूर्ण भएको बताए।

मंसिर १६ गते हुने उपनिर्वाचनका लागि निर्वाचन कार्यालयले मंसिर २ गते उम्मेदवारको मनोनयन पत्र दर्ताको कार्यतालिका सार्वजनिक गरेकाले दलहरू

अहिले उम्मेदवार छान्न र आ-आफ्नो पक्षमा माहौल बनाउन व्यस्त भएका छन्।

नेपाली काँग्रेसले वडा नं १ बाट हालसम्म नाम टुङ्गो नलागेको र वडा नं ४ बाट जोगेन्द्र रायलाई उम्मेदवार बनाउने निर्णय गरेको जिल्ला सभापती साहले बताएका छन्।

यस्तै एमालेले पनि वडा नं. १ बाट नाम टुङ्गो नलगाएको गरस्तथा वडा न ४ बाट सजय यादवलाई उम्मेदवार बनाउने निर्णय गरेको जिल्ला अध्यक्ष ताराकान्त चौधरीले बताए। लोसपाले भने वडा न १ मा राम अधिन सन्त र वडा न ४ मा अरविन्द्र कुमार रायलाई उम्मेदवार बनाएको जिल्ला अध्यक्ष सुनिल कुमार भाले जानकारी दिए। जनमत पार्टीले वडा नं ४ बाट उदय नारायण पण्डितलाई उम्मेदवार बनाउने निर्णय गरेको जिल्ला इन्र्चाज रामगमन साहले बताए। वडा नं १ मा भने उम्मेदवारको टुङ्गो लगाउन बाँकी रहको उनको भनाई छ। नेकपा माओवादी केन्द्रले वडा न १ बाट संतोष पन्त र वडा न ४ बाट विन्दा रामलाई उम्मेदवार बनाएको नेकपा ( माओवादी केन्द्र)का केन्द्रिय सदस्य अशोक कुमार मण्डलले जानकारी दिए।

यहाँ नेकपा एकिकृत समाजवादी, राष्ट्रिय स्वतन्त्र पार्टी (रास्वपा), जनता समाजवादी पार्टी (जसपा) नेपाल, आम जनता पार्टी (आजपा), राष्ट्रिय प्रजातन्त्र पार्टी (रा.प्र.पा.) लगायतलका

दलहरूले पनि उम्मेदवारी दिने भन्दै कार्यकर्ताहरूको भावना बुझ्ने र आ-आफ्नो तर्फबाट वडा अध्यक्षका सम्भावित उम्मेदवारहरूको सम्बन्धमा गन्थनमन्थन गर्ने कामलाई तिव्रता प्रदान गरेका छन्।

उपनिर्वाचन हुने डाकेश्वरी नगरपालिकाको वडा नं. १ मा २ हजार ६ सय ३५ र वडा न ४ मा १ हजार २ सय ८१ मतदाता छन्। निर्वाचनका लागि कुल ३ मतदान स्थल र ५ मतदान केन्द्र तोकिएको जिल्ला निर्वाचन अधिकारी रमेश कुमार जोशीले जानकारी दिए। मंसिर १६ गते आईतवार विहान ७ बजेदेखी अपराह्न ५ बजे सम्म मतदान हुने जिल्ला निर्वाचन कार्यालय सप्तरीले जनाएको छ।

यता जिल्ला प्रहरी कार्यालय सप्तरीले पनि उपनिर्वाचन भयरहित वातावरण तथा शान्तिपूर्ण ढंगले सम्पन्न गर्न आवश्यक सुरक्षा प्रबन्धबारे तयारी गरिरहेको जनाएको छ। प्रहरी उपरिक्षक ढकेन्द्र खतिवडाले उपनिर्वाचनमा सुरक्षा चुनौती, आवश्यक प्रहरी जनशक्ती, मतदान केन्द्र र मतदान स्थललाई विश्लेषण गरेर निर्वाचन सुरक्षा रणनीति बनाउन लागिएको बताए।

## चार सञ्चार माध्यम कालोसूचीमा, सात वटालाई विशेष अनुगमन

काठमाडौं, २६ कात्तिक (रासस) । प्रेस काउन्सिल नेपालले आचारसंहिता प्रतिकूल कार्य गरेको भन्दै विभिन्न चारवटा सञ्चारमाध्यमलाई कालोसूचीमा राख्ने निर्णय गरेको छ। त्यस्तै, विभिन्न सातवटा सञ्चारमाध्यमलाई विशेष अनुगमनमा राखी छानबिन गरिरहेको जनाएको छ।

काउन्सिलको आचारसंहिता अनुगमन उपसमितिको आइतबारको बैठकले उक्त निर्णय गरेको हो। काउन्सिलको निर्देशन अटेर गर्ने, एकपक्षीय र तथ्यगत पुष्ट्याइबेगर सूचना सामग्री सम्प्रेषण गर्ने ती सञ्चारमाध्यमलाई कारबाही गरिएको प्रेस विज्ञप्तिमार्फत जनाएको हो। दसैँअघि काउन्सिलले तीनवटा सञ्चारमाध्यमलाई कालोसूचीमा राखेको थियो। आइतबार एक साप्ताहिक, एक टेलिभिजन र दुई अनलाइन

### दैनिक समाचारदाता राजविराज, २६ कात्तिक ।

उच्च अदालत जनकपुर-राजविराज इजलाशले सप्तरीको डाकेश्वरी नगरपालिका कार्यालय तथा प्रमुख प्रशासकिय अधिकृतलाई ७ दिन भित्र सबुद प्रमाणसहित आफै वा कानुन बमोजिमको प्रतिनिधीमार्फत लिखित जवाफ लिई उपस्थित हुन आदेश जारी गरेको छ।

सोही नगरपालिका कार्यालयमा कार्यरत कर्मचारी उमेश प्रसाद साहले डाकेश्वरी नगरपालिका कार्यालय र प्रमुख प्रशासकिय अधिकृतलाई विपक्षी बनाई दायर गरेको अवहेलना मुद्दाको सुनवाई गर्दै अदालतले यस्तो आदेश जारी गरेको हो।

न्यायाधिेश अचुतम कुमार आर्चाय र पुर्ण प्रसाद राजवंशीको संयुक्त इजलाशद्वारा जारी आदेशमा भनिएको छ - "विपक्षीलाई अदालतको अवहेलनामा कारवाही एवं सजाय हुनु पर्ने हो, होइन ? "सजाय हुनु न पर्ने कुनै आधार र कारण भए ७ दिन भित्र सबुद प्रमाण सहित आफै वा कानुन बमोजिमको प्रतिनिधीमार्फत लिखित जवाफ लिई उपस्थित हुनु ।" सप्तरीको डाकेश्वरी



नगरपालिका ६ घर भई सोही नगरपालिका कार्यालय मातहतको पातो स्वास्थ्य शाखामा अधिकृत छैठो तहमा समायोजन पदस्थापना भई कार्यरत साहले आफुलाई पूर्वाग्रही भएर २०८१ साल असोज ११ गते नगरपालिका कार्यालयले गैरकानुनी ढंगले स्वास्थ्य चौकी भुतही सरुवा गरेको भन्दै न्यायका लागि अदालतको शरणमा पुगेका थिए।

पहिलो पटक उत्प्रेषण र परमादेशको माँग गर्दै उच्च अदालत जनकपुर-राजविराज इजलाश पुगेका साहको निवेदन उपर २०८१ कात्तिक ८ गते सुनवाई गर्दै न्यायाधिेश वामदेव ज्ञवालीको एकल इजलाशले सरुवा सम्बन्धि निर्णय तत्काल कार्यान्वयन नगर्नु, गराउन र

यथास्थितीमा राख्नु भनी उच्च अदालत नियमावली २०७३ को नियम ४२ (१) बमोजिम विपक्षी डाकेश्वरी नगरपालिका कार्यालयको नाममा अत्यकालिन अन्तरिम आदेश जारी गरेको थियो।

अदालतको आदेश पछी आफु कार्यालयमा उपस्थित भई हाजिर गर्न खोज्दा नगरप्रमुख रामलखन मुखियाको आदेश भन्दै प्रमुख प्रशासकिय अधिकृत रामकिसुन यादवले हाजीर गर्न नदिएको साहको कथन छ।

अदालतको आदेश समेतको अवज्ञा गरी आफुलाई बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

## मधेस प्रदेशका सात स्थानमा उपनिर्वाचन

धनुषा, २६ कात्तिक (रासस) ।

मधेस प्रदेशका सात स्थानमा आगामी मङ्सिर १६ गते उप निर्वाचन हुने भएको छ। सप्तरी, धनुषा, महोत्तरी, रौतहटका सात स्थानमा निर्वाचन हुन लागेको हो। सप्तरीको डाकेश्वरी नगरपालिका-१ र ४, धनुषाको धनुषाधाम नगरपालिका-१, महोत्तरीको रामगोपालपुर नगरपालिका-२, रौतहटको ईशनाथ नगरपालिका-७, रौतहटको राजपुर नगरपालिका-६ र बाराको गढीमाई नगरपालिका-८ मा उपनिर्वाचन हुन लागेको हो।

## खुशीको खबर ! खुशीको खबर !! खुशीको खबर !!!

राजविराजबाट सिरहा माडरसम्मको आरामदायी यात्राका लागि सिरहा रोड राजविराजस्थित राम मन्दिरदेखी बोदेबरसाइन, भगवानपुर, बरियारपट्टी हुलाकी सडक हुँदै सिरहा माडरका लागि यही कात्तिक २३ गतेदेखी विंगर संचालन भएको जानकारी गराइन्छ।

सम्पर्क व्यक्ति

गुलाब यादव

सम्पर्क नं. ९८०५९००५११

## सम्पादकीय



### हरेक क्षेत्रमा महिला सहभागिता आवश्यक

महिलाहरु विकासका सरल र सहज संवाहक हुन् भन्ने मान्नु पर्छ। जबसम्म विकासको समग्रतालाई मनन् गरेर महिला सहभागितालाई हरेक क्षेत्रमा प्रोत्साहित गरिदैन तबसम्म समग्र विकासको कल्पना समेत गर्न सकिदैन। महिलालाई हेप्ने, शोषण गर्ने र मान्छे समेतको दर्जामा राख्न नचाहने केहीले पुरुषवादी अहम् राखेकाहरुकै कारण महिलाहरुका लागि समग्र समाजको विकासमा अवरोध सृजना हुँदै आएको छ। पितृसत्तात्मक सोच र व्यवहारका कारण महिलाहरु आर्थिक, सामाजिक, राजनैतिक र सांस्कृतिक रूपमा पछाडि धकेलिदैछन्।

महिलाहरुको पहुँच र नियन्त्रण स्थानीय श्रोत र साधनमा नहुनु दुःख लाग्दो मात्र नभई अमानवीय पनि हो। जुन श्रोत-साधनको संरक्षण, सम्बर्द्धन र जगेर्ना गर्न महिलाहरु तत्पर रहन्छन् उनीहरुको तदारुकताका साथको सहभागिता देखापर्छ, त्यही सहभागिताश्रोतको बाँडफाँडको बेला देखिदैन। महिलाहरुको समग्र विकासको पाटो कमजोर हुँदै गएको छ। यो पाटो पनि सशक्तिकरण, अवसरको उपलब्धता र क्षमता अभिवृद्धिको मूलधारसँग जोड्नु पर्ने आजको आवश्यकता हो। महिलाहरुको पनि आर्थिक उत्पादन, सामाजिक जीवन लगायतका कार्यमा संलग्नताले उनीहरुको अवस्था परिवर्तनमा धेरै मद्दत गर्नेछ।

तसर्थ महिलाको पहुँचलाई श्रोत साधनसम्म पुऱ्याउनु पर्ने हुदा महिलासँगै पुरुषहरु पनि मानसिक रूपमा सहयोग गर्नुपर्ने कुरामा दुईमत नहोला।

# गत आवको आन्तरिक लेखापरीक्षणबाट संघ र प्रदेश सरकारको साढे २१ अर्ब बेरुजु देखियो

काठमाडौं, २६ कात्तिक (रासस)। गत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा सङ्घ र प्रदेश सरकारको बेरुजु रु २१ अर्ब ५१ करोडभन्दा बढी देखिएको छ। महालेखा नियन्त्रक कार्यालयले महालेखापरीक्षकको कार्यालयलाई बुझाएको 'केन्द्रीय लेखाको एकीकृत वित्तीय विवरण' अनुसार सङ्घ तथा प्रदेश सरकारको गत आर्थिक वर्ष २०८०/८१ मा आन्तरिक लेखापरीक्षणबाट कायम भएको बेरुजु रकम रु २१ अर्ब ५१ करोड ९६ लाख छ।

जसमा नियमित गर्नुपर्ने बेरुजु रु एक अर्ब १३ करोड ५० लाख, असुल गर्नुपर्ने बेरुजु रु एक अर्ब ९२ करोड ९६ लाख र पेशकी बेरुजु १० अर्ब ४५ करोड ४९ लाख रहेको जनाइएको छ।

महालेखा नियन्त्रक कार्यालयका प्रवक्ता श्यामप्रसाद भण्डारीका अनुसार सरकारको गत आर्थिक वर्षको सङ्घीय सञ्चित कोष, वैदेशिक अनुदान र ऋण सहायता, लगानी एवम् नेपाल सरकारका बजेटरी तथा गैर बजेटरी निकायको विनियोजन, राजस्व, धरोटी तथा अन्य कोषहरुको कारोबारलगायतका विषयहरु समेटेर केन्द्रीय लेखाको एकीकृत वित्तीय विवरण तयार पारी महालेखापरीक्षकको कार्यालयलाई बुझाइसकेको छ।

"केन्द्रीय लेखाको एकीकृत वित्तीय विवरण यहि कात्तिक १४ गते महालेखापरीक्षकलाई बुझाइसकेको छ। यसमा सरकारको गत आर्थिक वर्षको कारोबारको यथार्थ वित्तीय अवस्थाको चित्रण छ", उहाँले भन्नुभयो।

उक्त विवरणअनुसार गत

आर्थिक वर्षमा सङ्घीय सञ्चित कोष कुल रु दुई खर्ब २४ अर्ब ९९ करोड १३ लाखले ऋणात्मक छ। "आर्थिक वर्ष २०८०/८१ को सुरुमा सङ्घीय सञ्चित कोष कुल रु एक खर्ब ८१ अर्ब २६ करोड ७३ लाखले ऋणात्मक रहेकोमा यस वर्ष कुल प्राप्त रु १३ खर्ब ३५ अर्ब ९२ करोड ७४ लाख रहेको र कुल भुक्तानी रु १३ खर्ब ९३ अर्ब ३९ करोड ४२ लाख तथा विनिमय दर वा अन्य समायोजन रु १४ अर्ब ४४ करोड २८ लाख भएबाट यस आर्थिक वर्षको सुरुको मौज्जात समेतको समायोजनबाट आर्थिक वर्षको अन्त्यमा सङ्घीय सञ्चित कोष कुल रु दुई खर्ब २४ अर्ब ९९ करोड १३ लाखले ऋणात्मक रहेको छ", महालेखा नियन्त्रक कार्यालयले तयार पारेको विवरणमा भनिएको छ।

गत आवमा सरकारको बजेटरी निकायको नगद तथा बैङ्क मौज्जात रु ८४ अर्ब ७८ करोड ४८ लाख ऋणात्मक रहेको छ। गैर बजेटरी निकायको सोही अवधिको नगद तथा बैङ्क मौज्जात भने रु ७१ अर्ब ८२ करोड ७३ लाख धनात्मक रहेको छ। यसरी गत आर्थिक वर्षमा सरकारको नगद तथा बैङ्क मौज्जात रु १२ अर्ब ९५ करोड ७५ लाखले ऋणात्मक देखिन्छ।

गत आर्थिक वर्षका लागि सरकारले रु १२ खर्ब ४७ अर्ब ६३ करोड ४२ लाख राजस्व उठाउने लक्ष्य राखेकोमा रु नौ खर्ब ५६ अर्ब २६ करोड ५६ लाख मात्रै सङ्कलन भएको छ। त्यस्तै, सरकारले गत आर्थिक वर्षमा रु १७ खर्ब ५१ अर्ब ३१ करोड २१ लाख बजेट खर्च गर्ने लक्ष्य राखेकोमा रु १३ खर्ब ९३ अर्ब ३९ करोड ४२ लाख बराबरको मात्रै खर्च

भएको देखिएको छ। "कुल खर्च रकममध्ये सङ्घीय सञ्चित कोषमाथि व्ययभार हुने रकमतर्फ रु तीन खर्ब पाँच अर्ब ६३ करोड १५ लाख खर्च भएको छ भने सङ्घीय सञ्चित कोषबाट विनियोजन हुने व्ययतर्फ सोभै भुक्तानी बाहेक रु १० खर्ब ४० अर्ब ५८ करोड छ लाख खर्च भएको छ", केन्द्रीय लेखाको एकीकृत वित्तीय विवरणमा भनिएको छ।

सरकारले गत आर्थिक वर्षमा प्रदेश र स्थानीय तहलाई सङ्घीय सञ्चित कोषबाट रु चार खर्ब आठ करोड ७० लाख बजेट हस्तान्तरण गर्ने लक्ष्य राखेकोमा रु तीन खर्ब ३९ अर्ब ४१ करोड ६२ लाख बराबर मात्रै हस्तान्तरण भएको छ। जसमा प्रदेश सरकारलाई रु ७६ अर्ब एक करोड ९९ लाख र स्थानीय तहलाई रु दुई खर्ब ६३ अर्ब ३९ करोड ६२ लाख बराबर हस्तान्तरण देखिन्छ।

गत आर्थिक वर्षमा सरकारको विभाज्य कोषमा सङ्कलन भएको कुल रकम रु चार खर्ब १९ अर्ब ६४ करोड ३१ लाख मध्येबाट रु तीन खर्ब ८० अर्ब ८१ करोड ८८ करोड ४३ लाख बाँडफाँट हुन बाँकी रहेको पनि महालेखा नियन्त्रक कार्यालयले जनाएको छ।

गत आवमा सरकारको कुल रु १८ अर्ब १२ करोड १२ लाख पेशकी बाँकी रहेको पनि उक्त विवरणमा उल्लेख छ। जसमा म्याद ननाघेको पेशकी रु सात अर्ब ६६ करोड ६३ लाख र म्याद नाघेको पेशकी रु १० अर्ब ४५ करोड ४९ लाख रहेको छ।

गत आर्थिक वर्षमा

सरकारले कुल रु तीन खर्ब ६० अर्ब आठ करोड ७५ लाख बराबर ऋण उठाएको देखिन्छ। जसमध्ये वैदेशिक ऋण रु एक खर्ब २५ अर्ब ६६ करोड ६१ लाख र आन्तरिक ऋण रु दुई खर्ब ३४ अर्ब ४२ करोड १४ लाख रहेको छ। त्यस्तै, गत आर्थिक वर्षमा सरकारले सार्वजनिक ऋणको साँवा तिर्नका लागि रु दुई खर्ब २३ अर्ब २७ करोड ९५ लाख खर्च गरेको छ।

केन्द्रीय लेखाको एकीकृत वित्तीय विवरणअनुसार गत आर्थिक वर्षमा सरकारबाट रु ४१ अर्ब ७५ करोड ७८ लाख आन्तरिक ऋण लगानी भएको छ। त्यस्तै, सार्वजनिक संस्थानमा रु छ अर्ब ९९ करोड ४३ लाख बराबरको शेयर लगानी भएको तथा वैदेशिक शेयर लगानी रु २१ करोड ६० लाख बराबर रहेको महालेखा नियन्त्रक कार्यालयको विवरणमा उल्लेख छ।

गत आर्थिक वर्षमा सरकारले वैदेशिक ऋण तथा अनुदानबाट शोधभर्ना लिनुपर्ने करिब रु २४ अर्ब बराबर शोधभर्ना हुन बाँकी रहेको देखिएको छ। "शोधभर्ना हुन बाँकी वैदेशिक ऋण रकम रु १७ अर्ब नौ करोड २१ लाख छ। त्यस्तै वैदेशिक अनुदान तर्फ रु छ अर्ब ७४ करोड पाँच लाखसमेत गरी शोधभर्ना हुन कुल बाँकी रकम रु २३ अर्ब ८३ करोड २६ लाख छ।

सरकारका बजेटरी निकायसँग रु ९७ अर्ब ८४ लाख र गैर बजेटरी निकायहरूसँग रु १९ अर्ब ९९ करोड ७० लाख रकमको जिन्सी तथा सम्पत्ति रहेको अभिलेख रहेको पनि कार्यालयले जनाएको छ।

## 'डेडिकेटेड' र 'ट्रिङ्कलाइन' विद्युत् महसुल बक्यौता पन्ध्र दिनभित्र उठाउने सरकारको निर्णय

काठमाडौं, २६ कात्तिक (रासस)। लामो समयदेखि विवादमा रहेको 'डेडिकेटेड' र 'ट्रिङ्कलाइन' विद्युत् महसुल बक्यौता 'टाइम अफ डे' (टिओडी) मिटरका आधारमा उठाउने निर्णय सरकारले गरेको छ।

सोमबार मन्त्रिपरिषद्को हिजोको निर्णय सार्वजनिक गर्नुहुँदै सरकारका प्रवक्ता एवं सञ्चार तथा सूचना प्रविधिमन्त्री पृथ्वी सुब्बा गुरुङले १५ दिनभित्र विद्युत् महसुल बक्यौता उठाउने र बक्यौता नतिरेका उद्योगका काटिएको विजुली २४ घण्टाभित्र जोड्ने निर्णय भएको बताउनुभयो।

"डेडिकेटेड फिडर तथा ट्रिङ्कलाइनबाट विद्युत् उपभोग गर्ने ग्राहकहरूले खपत गरेको विद्युत्को बक्यौता रकम (टिओडी मिटरसमेतको आधारमा) महसुल निर्धारण तथा असुलीसम्बन्धी तत्काल प्रचलित कानुनबमोजिम गणना

गरी पन्ध्र दिनभित्र असुलउपर ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्रालयले गर्ने गराउने निर्णय भएको छ", सञ्चारमन्त्री गुरुङले भन्नुभयो, "डेडिकेटेड फिडर तथा ट्रिङ्कलाइनबाट विद्युत् उपभोग गर्ने ग्राहकहरूको विद्युत् महसुलसम्बन्धी विवादका कारण विद्युत् आपूर्ति बन्द हुँदा उत्पादन घट्न गएको, उद्योगमा कार्यरत श्रमिकहरूको रोजगारीमा प्रत्यक्ष असर परेको एवं समग्र अर्थतन्त्रमा प्रभाव परेको हुँदा यसरी विद्युत् आपूर्ति बन्द गरिएका उद्योगहरूमा २४ घण्टाभित्र विद्युत् लाइन जडान गर्ने व्यवस्था मन्त्रालयले मिलाउनुपर्नेछ।"

मन्त्रिपरिषद्को २०८० साल पुस २४ को निर्णयअनुसार सर्वोच्च अदालतका पूर्वन्यायाधीश गिरिशचन्द्र लालको संयोजकत्वमा डेडिकेटेड फिडर तथा ट्रिङ्कलाइनबाट विद्युत्

उपभोग गर्ने ग्राहकहरूको विद्युत् महसुलसम्बन्धी विवाद समाधानका लागि गठित जाँचबुझ आयोगले २०८१ साल वैशाख २३ मा पेस गरेको प्रतिवेदन सार्वजनिक गर्न ऊर्जा, जलस्रोत तथा सिंचाइ मन्त्रालयलाई स्वीकृति प्रदान गर्ने निर्णयसमेत मन्त्रिपरिषद्ले गरेको छ।

कृषि विकासका लागि अन्तर्राष्ट्रिय कोष (आइएफएडी) मा नेपाल सरकारका तर्फबाट अमेरिकी डलर ७५ हजार योगदान भुक्तानी गर्न स्वीकृति प्रदान गर्ने निर्णय पनि मन्त्रिपरिषद्ले गरेको छ।

त्यस्तै, स्वास्थ्य बीमा बोर्डका अध्यक्ष डा गुणराज लोहनीको राजीनामा स्वीकृत भएको गुरुङले जानकारी दिनुभयो।

अछाम जिल्लाको साँफेबगर नगरपालिका-६ मा पर्ने साविक माष्टमाण्डौँ गाविस-१ मा जग्गा एकीकरण

आयोजना सञ्चालन गर्न स्वीकृति दिने निर्णयसमेत मन्त्रिपरिषद्ले गरेको छ।

मन्त्रिपरिषद्को बैठकले भन्सार महसुल नियमावली, २०८१ र राहदानी (दोस्रो संशोधन) नियमावली, २०८१ स्वीकृत गर्ने निर्णयसमेत गरेको छ। यही कात्तिक २६ देखि २८ गतेसम्म चीनको सिचुवान प्रान्तको छेन्दुमा आयोजना हुने 'सिचुवान अन्तर्राष्ट्रिय सहर सहयोग र विकास सम्मेलन-२०२४' मा सहभागी हुन लुम्बिनी प्रदेशका मुख्यमन्त्री र प्रमुख साँचवलाई स्वीकृति दिने निर्णय मन्त्रिपरिषद्ले गरेको छ।

नेपाल सरकार र स्विडेन सरकारबीच सहकारीका क्षेत्रमा हुने द्विपक्षीय सम्झौता स्वीकृत गर्ने र उक्त सम्झौतामा नेपालका तर्फबाट समक्षी मिलाई हस्ताक्षर गर्न वन तथा वातावरण मन्त्रालयलाई अख्तियारी प्रदान गर्ने निर्णय मन्त्रिपरिषद्ले गरेको छ।

### डा. ललन प्रसाद राुनियार

#### Dr. Lalan Prasad Rauniyar

MBBS (BPKIHS) Dharan, MD Paediatrics (BPKIHS) Dharan, NMC Reg. No. : 13338

### कन्सलटेन्ट बाल रोग विशेषज्ञ

### डा. सरोज कुमार साह

#### Dr. Saroj Kumar Sah

MBBS, MS Orthopaedics (BPKIHS) Dharan Fellowship in Hand Surgery (CMC Vellore) NMC Reg. No. : 13288

### हाड जोर्नी, नशा तथा बाथ रोग विशेषज्ञ

### डा. जयन्ती यादव

#### Dr. Jayanti Yadav

M.B.B.S. MD (Obstetrician and Gynaecologist)

हाल कार्यरत गजेन्द्र नारायण सिंह अस्पताल राजविराज NMC Reg No. : 15312

### बरिष्ठ स्त्री तथा प्रसुती रोग विशेषज्ञ

सम्पर्क : कृताञ्जली स्वास्थ्य क्लिनिक, राजविराज

Mo. No : 9842830252, 9804605569

# कतार एयरवेजले गौतमबुद्ध विमानस्थलमा उडान भर्दै

काठमाडौं, २६ कात्तिक (रासस) । कतार एयरवेजले भैरहवास्थित गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलबाट उडान गर्ने भएको छ । नेपाल नागरिक उड्डयन प्राधिकरण (क्यान) का अनुसार उक्त एयरलाइन्सले मङ्गलबारदेखि भैरहवामा दैनिक उडान गर्न लागेको हो ।

प्राधिकरणका सूचनाअधिकारी ज्ञानेन्द्र भूलले कतार एयरवेजले गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा दैनिक उडान गर्न लागेको बताउनुभयो । कतार एयरवेजको भैरहवा उडान साइकेतिक रूपमा ठूलो उपलब्धि भएको उहाँले उल्लेख गर्नुभयो । “भैरहवाबाट अन्तर्राष्ट्रिय उडान हुनु भनेको आफैमा नेपालको इन्टरनेशनल एयरपोर्टलाई अन्तर्राष्ट्रिय एरोनोटिकल समुदाय ‘इन्टरनेशनल एरोनोटिक कम्प्युनिटी’ले रिक्नाइज गर्नु हो”, सूचना अधिकारी भूलले भन्नुभयो, “विश्वका ठूला एयरलाइन्स कतार, फ्लाई दुबई, थाई एयर एसिया, जजीरालगायत अन्तर्राष्ट्रिय एयरलाइन्सको भैरहवा उडान हुनु रणनीतिक हिसाबले निकै महत्त्व हुन्छ । हामी (नेपालले) बनाएको अन्तर्राष्ट्रिय एयरपोर्ट

‘गेट वे’ को रूपमा विश्व प्रसिद्ध एयरलाइन्सले सेडुअल उडानको रूपमा प्रयोग गर्नुभएको आर्थिक हिसाबले गौतमबुद्ध विमानस्थल र आसपासको क्षेत्र पनि आर्थिक सम्भावनायुक्त हुने हुनाले यसको विशेष महत्त्व छ ।” सूचना अधिकारी भूलका अनुसार गौतमबुद्ध विमानस्थलबाट भएको अन्तर्राष्ट्रिय उडानले हवाई भाडा नियन्त्रण गर्न मद्दत पुग्छ । नेपालले अधिकांश देशसँग गरेको हवाई सेवा सम्भौतामा इन्धनको मूल्य र प्रतिस्पर्धाको आधारमा हवाई भाडा निर्धारण गरिएको हुन्छ । स्वदेशी र विदेशी वायुसेवा कम्पनीको समन्वयमा प्रतिस्पर्धी उत्कृष्ट ‘एयरफेयर सिस्टम’ भएपछि स्वदेशी वायुसेवा कमजोर हुँदाखेरी विदेशी वायुसेवाको क्षमतामा निर्भर हुनुपर्दा विदेशी कम्पनीले हवाई भाडा बढाउदा बजार उनीहरूको पहुँचमा जान्छ । “सरकारले विमानस्थल सहूलियतको प्याकेज घोषणा गरेको छ । यसबाट एयरलाइन्सले पनि नयाँ विमानस्थलबाट व्यावसायिक उडान भरेर श्रेय लिने सम्भावनाको प्रतिस्पर्धा हुने तथा यसले अन्तर्राष्ट्रिय महत्त्व

राख्ने प्राधिकरणका विश्वका ठूला एयरलाइन्स विश्वको नम्बर एक एयरलाइन्स कतार एयरवेजले गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थललाई ‘रिक्नाइज’ गर्नुने आफैमा रणनीतिक रूपमा ठूलो महत्त्व रहन्छ,” सूचना अधिकारी भूलले भन्नुभयो, “यसले भविष्यमा अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल पूर्ण क्षमतामा सञ्चालन हुने वातावरण सिर्जना हुन्छ ।” कतारले दैनिक दुई उडान काठमाडौं र एउटा भैरहवाबाट गर्नेछ । कतार एयरवेजको भैरहवाका ३० नोभेम्बरसम्म दैनिक एक उडानको तालिका निर्धारण गरिएको छ । विमानस्थलमर्मत सुरु हुनुअघि कतारले काठमाडौंमा दैनिक चार उडान भर्दै आएको थियो । योसहित मुलुकको दोस्रो अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल, गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा अन्तर्राष्ट्रिय उडान सञ्चालन गर्ने हवाई कम्पनीको सङ्ख्या पाँच पुगेको छ । निर्माण सम्पन्न भएको लामो समयपछि यो विमानस्थलमा धमाधम अन्तर्राष्ट्रिय उडान भइरहेको छ । विमानस्थलमा यसअघि नेपाल वायुसेवा निगम (नेपाल एयरलाइन्स), जजीरा एयर र

फ्लाई दुबईले अन्तर्राष्ट्रिय उडान सञ्चालन गरिरहेका छन् । गौतमबुद्ध विमानस्थलबाट पहिलो पटक यही कात्तिक १४ गते एकै दिन तीनवटा अन्तर्राष्ट्रिय उडान सञ्चालन भएको थियो । थाई एयर एसियाले यही कात्तिक १८ गतेदेखि व्यावसायिक उडान सुरु गरेको थियो । यस्तै फ्लाई दुबईले कात्तिक २४ गतेदेखि भैरहवा विमानस्थलमा उडान सुरु गरेको थियो । हप्ताको सातै दिन फ्लाई दुबईले दुबई-भैरहवा र भैरहवा-काठमाडौं-दुबई उडान गर्न लागेको हो । नेपाल एयरलाइन्सले भैरहवा विमानस्थल बेस बनाएर मलेसियाको क्वालालम्पुर र दुबई उडान सञ्चालन गरिरहेको छ । विसं २०७९ जेठ २ गते गौतमबुद्ध अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलको उद्घाटन भएको थियो । दुई अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थल पूर्णक्षमतामा सञ्चालन गर्ने सरकारको कार्ययोजना अनुरूप गौतमबुद्ध विमानस्थलमा धमाधम अन्तर्राष्ट्रिय उडान सञ्चालन गर्न लागिएको विमानस्थलले जनाएको छ । **टीआइएको ‘ट्याक्सी वे’ निर्माण धमाधम**  
त्रिभुवन अन्तर्राष्ट्रिय बाँकी अन्तिम पृष्ठमा

## विश्व समाचार

### ट्रम्पद्वारा आप्रवासन अधिकारी टम होमनलाई ‘बोर्डर जार’ का रूपमा घोषणा

वासिङ्टन, २६ कात्तिक (रासस/एएफपी) । अमेरिकी राष्ट्रपति निर्वाचित डोनाल्ड ट्रम्पले आइतबार आगामी प्रशासनमा देशको सिमानाको निरीक्षण गर्न कट्टर आप्रवासन अधिकारी टम होमनलाई फिर्ता ल्याउने बताउनुभएको छ । अठहत्तर वर्षीय रिपब्लिकन उद्योगपतिले आफ्नो राष्ट्रपति कार्यकालको पहिलो दिनदेखि नै अमेरिकी इतिहासकै सबैभन्दा ठूलो कागजातविहीन आप्रवासीहरूको निर्वासन अभियान सुरु गर्ने प्रतिबद्धता व्यक्त गर्नुभएको छ । “म पूर्व आइसिई निर्देशक र सीमा नियन्त्रणका दृढ समर्थक टम होमन हाम्रो राष्ट्रको सीमाको जिम्मेवारीमा (‘बोर्डर जार’ का रूपमा) ट्रम्प प्रशासनमा सामेल हुने घोषणा गर्न पाउँदा खुसी छु”, ट्रम्पले आफ्नो सामाजिक सञ्जाल टुइटरमा लेख्नुभयो, “मैले टमलाई लामो समयदेखि चिन्छु र हाम्रो सीमाको प्रहरी र नियन्त्रणमा उहाँभन्दा राम्रो कोही छैन ।” ट्रम्पले होमनलाई ‘सबै गैरकानूनी विदेशीलाई उनीहरूको मूल देशमा फिर्ता पठाउने’ जिम्मेवारी दिइने बताउनुभयो । सन् २०२० को राष्ट्रपति निर्वाचनमा हार स्वीकार नगर्नुभएका ट्रम्पले नोभेम्बर ५ को मतदानमा उल्लेखनीय पुनरागमन गर्नुभएको छ । यसले उहाँको कट्टर दक्षिणपन्थी दृष्टिकोणले प्रभुत्व जमाएको एक दशकभन्दा बढी अमेरिकी राजनीतिको सुरुआत गर्ने देखिन्छ । आफ्नो चुनावी अभियानमा उहाँले कागजातविहीन आप्रवासीहरूविरुद्ध बारम्बार आक्रोश व्यक्त गर्नुभयो र अमेरिकाको ‘रगत विपाक्त पार्ने’ व्यक्तिहरूका बारेमा हिंसात्मक भाषा प्रयोग गर्नुभयो । अमेरिकी सरकारले मेक्सिकोसँगको दक्षिणी सीमा व्यवस्थापनमा वर्षौंदेखि सङ्घर्ष गरिरहेको भए पनि अमेरिकीहरूलाई बलात्कार र हत्या गर्ने आप्रवासीहरूद्वारा ‘आक्रमण’ भइरहेको दावी गर्दै ट्रम्पले चिन्ता व्यक्त गर्नुभएको छ । ज्यली भाषणहरूमा उहाँले स्थानीय तनावहरूलाई अत्यधिक बढाइछन् र आफ्ना श्रोताहरूलाई आप्रवासन तथ्याङ्क र नीतिबारे भ्रममा पार्नुभयो । ट्रम्पको शासनकालमा बढेको हिंसात्मक अपराध राष्ट्रपति जो बाइडेनको प्रशासनमा हरेक वर्ष घटेको छ । आप्रवासीहरूले स्थानीय जनसङ्ख्याको अनुपातमा कम अपराधहरू गर्छन् । यद्यपि महिला र बालबालिकामाथि हिंसात्मक आक्रमणका केही उच्च-प्रोफाइल मामिलाहरूमा विदेशी संदिग्धहरूको नाम राखिएको छ, यसले रिपब्लिकनहरूलाई क्रोधित बनाएको छ । मेक्सिकोबाट गैरकानूनी रूपमा सीमा पार गर्ने आप्रवासीहरूसँग अमेरिकी सीमा गस्ती मुठभेडहरूको सङ्ख्या अहिले ट्रम्पको राष्ट्रपतिको अन्तिम वर्ष सन् २०२० मा जस्तै छ । यो सन् २०२३ डिसेम्बरमा मासिक रेकर्ड दुई लाख ५० हजारमा पुगेको थियो । ट्रम्पले सन् १९९८ को एलियन एर्निमिज एक्ट प्रयोग गरेर आप्रवासी गिरोहहरूलाई सम्बोधन गर्ने वाचा गर्नुभयो । उक्त एक्टले सङ्घीय सरकारलाई शत्रु देशहरूका विदेशीहरूलाई पक्रन र निर्वासन गर्न अनुमति दिन्छ । यो ‘अपरेसन अरोरा’ नाम दिएको सामूहिक निर्वासन अभियानको हिस्सा हो । अरोरामा एक भाइरल भिडियोमा सशस्त्र ल्याटिनोहरूले एउटा अपार्टमेन्ट ब्लकमा उपद्रो मच्चाएको देखाइएको थियो । यसले ल्याटिन अमेरिकी आप्रवासीहरूले शहरमा आतङ्क मच्चाएको भन्ने भ्रूटो कथाहरू फैलाएको थियो । ओहायोको स्प्रीङ्गफिल्डमा हाइटीका आप्रवासीहरूले वासिन्दाहरूको घरपालुवा जनावर खाँदैछन् भन्ने काल्पनिक कथालाई पनि ट्रम्पले प्रचार गर्नुभएको छ ।

### ट्रम्पद्वारा पुटिनसँग कुराकानी, युक्रेनमा तनाव नबढाउन चेतावनी

वासिङ्टन, २६ कात्तिक (रासस/एएफपी) । अमेरिकी राष्ट्रपति निर्वाचित डोनाल्ड ट्रम्पले रुसी राष्ट्रपति भ्लादिमिर पुटिनसँग कुरा गरी युक्रेनमा युद्ध नबढाउन आग्रह गर्नुभएको द वासिङ्टन पोस्टले आइतबार बताएको छ । डेमोक्रेटिक प्रतिद्वन्द्वी कमला ह्यारिसमाथिको आश्चर्यजनक चुनावी विजयको केही दिनपछि ट्रम्पले बिहीबार फ्लोरिडाको मार-ए-लागो एस्टेटबाट फोन गर्नुभएको समाचारमा उल्लेख छ । ट्रम्पका सञ्चार निर्देशक स्तिभन चेउडले एएफपीलाई लिखित विज्ञप्तिमा भन्नुभएको छ, “हामी राष्ट्रपति ट्रम्प र अन्य विश्व नेताहरूसँगको निजी फोन वार्तामा टिप्पणी गर्दैनौं ।” ट्रम्पले पुटिनलाई युरोपमा अमेरिकाको ठूलो सैन्य उपस्थितिको सम्फना गराउनुभएको नाम नछाप्ने आधारमा कुरा गर्ने फोनवार्तासँग परिचित धेरै व्यक्तिलाई उद्धृत गर्दै पोस्टले बताएको छ । उनीहरूका अनुसार ट्रम्पले ‘चाडै युक्रेन युद्धको समाधान’ वारे थप कुराकानी गर्न चासो व्यक्त गर्नुभएको थियो । ट्रम्पले आइतबार जर्मन चान्सलर ओलाफ सोल्ससँग पनि फोनमा कुरा गर्नुभएको र दुवै नेता ‘युरोपमा शान्तिमा फर्कन सँगै मिलेर काम गर्न सहमत हुनुभएको’ सोल्सका प्रवक्ताले बताउनुभयो । ट्रम्पले लडाईं चाँडै अन्त्य गर्न जोड दिँदै किएभका लागि वासिङ्टनको अबौं डलर सहयोगमा शङ्का व्यक्त गर्दै आउनुभएकाले उहाँको चुनावी जितले लगभग तीन वर्ष लामो युक्रेन द्वन्द्वमा ठूलो प्रभाव पार्ने देखिन्छ । युक्रेनी राष्ट्रपति भोलोदिमिर जेलेन्स्कीले बुधवार ट्रम्पसँग कुरा गर्नुभयो । कुराकानीमा रिपब्लिकनका अर्धपति समर्थक एलन मस्क पनि उल्लेखनीय रूपमा सहभागी हुनुभएको थियो । राष्ट्रपति जो बाइडेनको बाहिरिन लागेको डेमोक्रेटिक प्रशासनले जनवरी २० मा ट्रम्पको शपथग्रहण अघि युक्रेनलाई सक्दो सहयोग पठाउने पुष्टि गरेको छ । बाइडेनका राष्ट्रिय सुरक्षा सल्लाहकार जेक सुलिभानले आइतबार ह्वाइट हाउसले ‘युक्रेनलाई युद्धभूमिमा सबैभन्दा बलियो स्थितिमा राख्ने लक्ष्य राखेको छ ताकि यो अन्ततः वार्ता टेबलमा सबैभन्दा बलियो स्थितिमा होस्’ भन्नुभयो । यसमा युक्रेनका लागि बाँकी रहेको छ अर्ब डलर रकम प्रयोग गर्ने कुरा समावेश हुने सुलिभानले बताउनुभयो । रुसी सरकारले ट्रम्पको फिर्तीमा सतर्क तर प्रायः सकारात्मक प्रतिक्रिया दिएको छ । क्रेमलिनका प्रवक्ता दिमित्री पेस्कोभले आइतबार भन्नुभयो, “सङ्केतहरू सकारात्मक छन्... कम्तीमा उहाँले टकरावको नभई शान्तिको कुरा गरिरहनुभएको छ ।” आफ्नो चुनावी अभियानमा ट्रम्पले आफ्नो सोचाइको विवरण नदिइ शपथग्रहणअघि नै युक्रेन युद्ध छिटै अन्त्य गर्ने प्रतिबद्धता देखाउनुभएको थियो । रक्षा कम्पनी र विदेश नीतिका बाजहरूको भ्रष्ट युद्ध-समर्थक नेक्ससलाई सहयोग गर्छ भन्ने सङ्केत गर्दै ट्रम्प र उहाँका सहयोगीहरूले युक्रेनका लागि अमेरिकी कोषको विरोध गरेका छन् । ट्रम्पका जेठा छोरा डोनाल्ड ट्रम्प जुनियरले शनिवार इन्स्टाग्राममा सेयर गर्नुभएको भिडियोमा राष्ट्रपति निर्वाचितको छेउमा जेलेन्स्की उभिएको देखिन्छ र क्याप्सनमा लेखिएको छ, “पिओभी (दृष्टिकोण) : तपाईं ३८ दिनमा आफ्नो भत्ता गुमाउँदै हुनुहुन्छ ।”

## डेङ्गी ज्वरो (DENGUE FEVER)



डेङ्गी ज्वरो संक्रामित लामखुट्टेबाट सन्ने कीटजन्य रोग हो । डेङ्गी ‘एडीस’ प्रजातिका लामखुट्टेको टोकाइबाट सञ्च, जसले प्रायः गरेर दिनमा टोक्दछन् । एडीस लामखुट्टेले पानी जम्ने स्थानहरूमा फुल पाछ र यसरी लामखुट्टेको वृद्धि विकास हुन्छ ।

### लक्षणहरू:

- उठरो आउने
- ठाउको, नाँसपेशी तथा ओर्ली दुख्ने
- रगतपात वा अन्य काणकुरामा रूधि नलाग्ने
- काकवाकी लाग्ने वा बाग्ना हुने
- सकल ज्वरसुन हुने
- आक वा टिआबाट रगत बग्ने, श्वासप्रश्वासमा समस्या आउने, बाजलागा रगत देखिएपछि, रक्तस्राव हुने

### डेङ्गी ज्वरोको उपचार

- पानी तथा ओलिलो, पोथिलो सानेकुरा प्रशस्त मात्रामा खाँने ।
- उत्प्रेरक जस्तै जर्न पारासिटामोल स्याले तर अस्पिरिन र हेबुप्रोफेन जस्ता दुखाई कस गर्ने औषधि नखाँने ।
- पूर्ण आराम गर्नु ।
- डेङ्गी रोग लक्ष्मा तीर्थ रोगी, वृद्धवृद्धा, बालबालिका, र गर्भवतीहरूलाई विशेष ध्यान दिनुपर्छ ।
- डेङ्गीको जटिल लक्षणहरू देखिएमा तत्काल नजिकैको स्वास्थ्य संस्थामा लैजाउनु पर्छ ।

### बच्ने उपायहरू:

- घर वरपर, कार्भोरबल र सार्वजनिक स्थानहरूमा पानी जम्न हुन नदिई सफा राख्नुपर्छ ।
- दैनिक प्रयोगको लागि राखेको पानी लामखुट्टे प्रवेश गर्न नदिने जती ढाकेर राख्नुपर्छ ।
- कुल लगाइएर काट्न सक्ने ।
- पुरा शरीर ढाकेर लुगा लगाउने ।
- घरभित्र लामखुट्टे छिर्न नदिने घरको लकाल ढोकागा आनी लगाउने ।

अनुरोधकर्ता : छिन्नमस्ता गाउँ कार्यपालिकाको कार्यालय, सखडा, सप्तरी

# हव महिला टि-ट्वान्टी क्रिकेट प्रतियोगितामा सप्तरी बिजयी



**दैनिक समाचारदाता राजविराज, २६ कात्तिक ।**  
विराटनगरमा जारी पहिलो नेपाल हव महिला टि-ट्वान्टी क्रिकेट प्रतियोगितामा साक्षी यादवको अर्धशतकिय पारीको मद्दतले सप्तरी बिजयी भएको छ ।  
सोमवार विराटनगरस्थित ज्वाला क्रिकेट मैदानमा आयोजित फाईनल खेलमा सप्तरी महिला क्रिकेट टिम राजविराजले विराटनगर मोरङ महिला क्रिकेट टिमलाई ८ विकेटले पराजित गर्दै जित हात पारेको हो ।

मोरङले दिएको ९९ को लक्ष्य सप्तरीले १७ ओभर १ बलमा दुई विकेट गुमाएर जित हात पारेको छ । सप्तरीका साक्षी यादवले उत्कृष्ट ब्याटिङ गर्दै अविजित ५६ रन बनाएकी थिइन् । उनीसँगै बन्दना रजकले पनि ८ रन बनाउदै अविजित रहिन् ।  
टस जितेर सप्तरीले मोरङलाई ब्याटिङ गर्न दिएपछि निर्धारित २० ओभरमा ७ विकेट गुमाएर ९९ रन मा बनाउन सको। जसमा सानू राजवंशी २२, काजल राजवंशी १० रन बनाएकी थिइन् । बलिडतर्फ

सप्तरीका सुस्मिता यादवले २, साक्षी यादव, अपेक्षा र दिपा रामले सामान्य १/१ विकेट लिएकी थिइन् ।  
खेलको प्लेयर अफ दि म्याच सप्तरी साक्षी यादव घोषित भएको टिम म्यानेजर शमिला यादवले जानकारी दिईन् । यो खेल सँगै विराटनगर मोरङ र राजविराज सप्तरी बिच भएको ४ खेलको श्रृंखलामा मोरङले ३ खेलमा जित निकाल्दै च्याम्पियन बनेका छ भने सप्तरीले १ खेलमा मात्र जित निकालेपछि दोस्रो बनेको छ ।

# आर्थिक सुधारको काम हुँदैछ : प्रधानमन्त्री

विराटनगर, २६ कात्तिक (रासस) । प्रधानमन्त्री केपी शर्मा ओलीले मुलुकको आर्थिक सुधार र संविधान संशोधनको विषयमा आवश्यक छलफल भइरहेको बताउनुभएको छ ।  
विराटनगर विमानस्थलको अतिविशेष कक्षबाट बाहिरिने क्रममा सञ्चारकर्मीलाई सङ्क्षिप्त प्रतिक्रिया दिँदै प्रधानमन्त्री ओलीले देशको आर्थिक सुधार र संविधान संशोधनका विषयमा छलफल भइरहेको बताउनुभएको हो ।

सो अवसरमा प्रधामन्त्री ओलीलाई कोशी प्रदेशका मुख्यमन्त्री हिक्मतकुमार कार्की, नेकपा (एमाले) कोशी प्रदेश कमिटीका इन्चार्ज एवं पूर्वमुख्यमन्त्री शेरधन राई र पार्टी प्रदेश अध्यक्ष घनश्याम खतिवडा, मोरङका प्रमुख जिल्ला अधिकारी प्रेमप्रसाद भट्टराई, सुरक्षा निकायका प्रमुखहरू, पार्टीका नेता तथा कार्यकर्ताले स्वागत गर्नुभएको थियो ।

प्रधानमन्त्री ओली विपी कोइराला स्वास्थ्य विज्ञान प्रतिष्ठान धरानको १३औं दीक्षान्त समारोहमा सरिक हुने क्रममा सोमवार यहाँ आउनुभएको हो । प्रधानमन्त्री ओली सो प्रतिष्ठानको कुलपति हुनुहुन्छ ।  
**कतार एयरवेजले ...**  
विमानस्थल (टीआइए) को स्तरोन्नतिको क्रममा धावनमार्गसँगै समानान्तर हुनेगरी ट्याक्सी वे निर्माणको काम धमाधम भइरहेको विमानस्थलले जनाएको छ । राति १० बजेदेखि बिहान ८ बजेसम्म विमानस्थल विस्तारको काम भइरहेको छ ।

**उच्च अदालतले ...**  
हाजिर गर्न नदिएपछि बाध्य भई न्यायका लागि अदालतको अवहेलनामा कारवाही गरी पाउँ भनि रिट निवेदन दायर गरेको साहले बताए । उनले गैरकानुनी ढंगले गरिएको सरुवा बदर तथा अदालतको अवहेलना गर्ने विपक्षीहरूलाई कारवाही हुनु पर्ने माग गर्दै अदालतमा रिट निवेदन दायर गरेका थिए ।  
अदालतको अवहेलना मुदामा पछिल्लो पटक विपक्षीको नाममा ७ दिने म्याद सूचना जारी भएको र लिखित जवाफ परेपछि वा अवधी व्यतित भएछी आवश्यक न्याय कार्य सम्पादन हुने उच्च अदालत जनकपुर-राजविराज इजलाशले जनाएको छ ।

**चारवटा सञ्चारमाध्यम ...**  
आवश्यक कारवाहीका लागि काउन्सिलले सातवटा सञ्चारमाध्यमलाई विशेष अनुगमनमा राखी छानबिन थालेको छ । त्यसमा दियोपोष्ट डट कम, मोटिभेटन्स डट कम, एवननेपालन्यूज डट कम, अनलाइनटिभिनेपाल डट कम, राइटसञ्चार डट कम, ताजाखबर टिभि र विजिटिभी ( युट्युव च्यानल) छन् ।  
काउन्सिल अध्यक्ष बालकृष्ण बस्नेत, सदस्यहरू ठाकुर बेल्वासे, लालबाबु शेष, विजयराज अधिकारी, शरदप्रसाद अधिकारी, नेपाल पत्रकार महासङ्घका कार्यवाहक अध्यक्ष बाला अधिकारी, नेपाल बार एसोसिएसनका महासचिव अञ्जिता खनाल, काउन्सिलका मुख्य अधिकृत भुवनेश्वर भुसाल सहभागी बैठकले यससम्बन्धी निर्णय गरेको हो । काउन्सिलको आचारसंहिता अनुगमन उपसमितिमा पत्रकार महासङ्घ र बार एसोसिएसनको समेत प्रतिनिधित्व हुन्छ ।  
प्रेस काउन्सिलले विभिन्न युट्युव च्यानल, सामाजिक सञ्जालका ग्रुपसहितमा स्वअनुगमनसमेत गरिरहेको जनाएको छ ।

**सर्टिफिकेट हराएको सूचना**  
जिल्ला सप्तरी राजविराज वडा नं. ४ वस्ने कुनाल राज साहको NEB Registration No. 771511224, S.N.-21501238 भएको Migration Certificate २०८१ असोज २० गते राजविराजस्थित गजेन्द्र चौकबाट जिल्ला प्रशासन कार्यालय सप्तरी जाँदै गरेको अवस्थामा हराएको हुँदा फेला पार्नुहुने महानुभावले नजिकको प्रहरी चौकी वा तल उल्लेखित मोबाइल नम्बरमा सम्पर्क गरि बुझाइदिनु हुन हार्दिक अनुरोध छ ।  
आग्रहकर्ता : कुनाल राज साह  
मोबाइल नं. ९८११७२४५६७

# विश्वको मुख्य समस्या नै जलवायु परिवर्तन : राष्ट्रपति पौडेल

बाकु (अजरबैजान) २६ कात्तिक (रासस) ।  
राष्ट्रपति रामचन्द्र पौडेल अजरबैजानको बाकुमा जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी संयुक्त राष्ट्र सङ्घीय संरचना महासन्धि पक्ष राष्ट्रहरूको २९औं सम्मेलन (कोप-२९) मा भाग लिन सोमवार यहाँ आइपुग्नुभएको छ । उहाँलाई यहास्थित हैदर अलियभ अन्तर्राष्ट्रिय विमानस्थलमा अजरबैजानका न्याय मन्त्री फारिद तरुव अहमदोभले स्वागत गर्नुभएको थियो ।  
भेटका क्रममा राष्ट्रपति पौडेलले अहिलेको विश्वको समस्या नै जलवायु परिवर्तन भएको बताउनुभयो । उहाँले यस सम्मेलनले विकसित देशलाई कार्बन उत्सर्जन कम गर्न र जलवायु कोषमा प्रतिबद्धताअनुसारको रकम लगानी गर्न तथा कार्बन उत्सर्जनमा न्यून योगदान गरेर पनि मारमा परेका विकासशील

देशका लागि लगानी गर्न प्रेरित गर्नुपर्नेमा जोड दिनुभयो । उहाँका प्रेस सल्लाहकार किरण पोखरेलले जानकारी दिनुभयो ।  
उहाँका अनुसार न्यायमन्त्री अहमदोभले यस सम्मेलनको मुख्य विषय नै सोही भएको उल्लेख गर्दै विकासशील देशमाथि न्याय गरिनुपर्ने आवश्यकता औल्याउनुभएको थियो । उहाँले अजरबैजानमा नेपालका जस्ता पहाड नभए पनि यहाँका हिमाल पग्लिएर पानीको स्रोत सुक्न थालेको बताउनुभएको थियो ।  
सोमवारदेखि सुरु भएको जलवायु परिवर्तनसम्बन्धी संयुक्त राष्ट्र सङ्घीय संरचना महासन्धि पक्ष राष्ट्रहरूको २९औं सम्मेलन (कोप-२९) मा उच्चस्तरीय नेपाली प्रतिनिधिमण्डलको नेतृत्व गर्दै राष्ट्रपति पौडेल कतारको दोहा हुँदै यहाँ आइपुग्नुभएको हो । सो भ्रमण दलमा प्रथम

महिला सविता पौडेल, वन तथा वातावरण मन्त्री ऐनबहादुर शाही, राष्ट्रपतिको विज्ञ तथा सल्लाहकारसहित नेपाल सरकारका उच्च पदस्थ अधिकारीहरूको सहभागिता छ ।  
कोप-२९ अन्तर्गतको सम्मेलनमा राष्ट्रपति पौडेलले उच्चस्तरीय सत्रको विश्व नेताहरू जलवायु कार्य शिखर सम्मेलनलाई सम्बोधन गर्ने कार्यक्रम छ । सम्मेलनका क्रममा नेपालले आफ्ना एजेण्डामाथि विश्वको ध्यानाकर्षण गराउन यही कात्तिक २८ गते राष्ट्रपति पौडेलको नेतृत्वमा बेलै उच्चस्तरीय सत्र सञ्चालन हुनेछ । सम्मेलन आगामी मङ्सिर ७ गतेसम्म चल्नेछ । सम्मेलनमा भाग लिएर राष्ट्रपति पौडेल कात्तिक ३० गते स्वदेश फर्कने कार्यतालिका छ ।

# काँग्रेसद्वारा उपनिर्वाचन हुने मधेशको ७ वटै क्षेत्रमा उपसमिति परिचालन गर्ने निर्णय

**दैनिक समाचारदाता धनुषा, २६ कात्तिक ।**  
नेपाली काँग्रेसको मधेश प्रदेश कार्य समितिले स्थानीय निकायको उपनिर्वाचनमा ७ वटै क्षेत्रमा उपसमिति परिचालन गर्ने निर्णय गरेको छ । समितिको सोमवार बसेको बैठकले सो निर्णय गरेको हो ।  
मधेसमा सबैभन्दा धेरै जनआधार काँग्रेसको रहेकाले वडास्तरका सात वटै उपनिर्वाचनमा जिल्लाबाट आएको सिफारिस अनुसार उम्मेदवारलाई टिकट दिने प्रदेश प्रचार प्रसार प्रमुख नितेश गुप्ताले जानकारी दिए ।  
कात्तिक २४ गते बसेको काँग्रेस मधेस प्रदेश पदाधिकारी एवम् कार्य सम्पादन समितिको बैठकले गरेको निर्णयलाई समेत

सो बैठकले अनुमोदन गरेको उनले बताए । मङ्सिर १६ मा मधेस प्रदेशका सप्तरी २, धनुषा १, महोत्तरी १ र रौतहट ३ गरी ७ वटा स्थानीय तहमा वडाध्यक्ष पदमा उपनिर्वाचन हुँदैछ ।  
उपनिर्वाचनमा सक्रियताका साथ लाग्न बैठकले सम्पूर्ण पार्टी पंक्तिलाई आह्वान गरेको छ ।  
बैठकले उपनिर्वाचनलाई परिणाममुखी बनाउन धनुषामा पूर्व मन्त्री रामसरोज यादव, सप्तरीमा महामन्त्री उपेन्द्र यादव, सहमहामन्त्री परशुराम चौधरी, महोत्तरीमा नरेन्द्र यादव, रौतहटका लागि सहमहामन्त्री जयनारायण यादव र प्रदेश सदस्य सुर्यबहादुर थापालाई जिम्मेवारी दिएको छ ।  
त्यस्तै नेपाली काँग्रेस र

नेकपा एमालेको नेतृत्वमा गठन भएको वर्तमान सरकारलाई सफल बनाउन प्रदेशस्तरीय दुई दलीय राजनीतिक संयन्त्र बनाउने केन्द्रीय निर्णयअनुसार काँग्रेसको तर्फबाट प्रदेश सभापति कृष्णा यादवको संयोजकत्वमा ३ सदस्यीय संयन्त्र निर्माण गर्ने निर्णय बैठकले गरेको छ ।  
१०० दिने केन्द्रीय अभियान र क्रियाशील सदस्यता वितरण लगायत प्रदेश मातहतका निकायहरूको सुपरिवेक्षण र समन्वयका लागि ८ वटै जिल्लामा खटाएका प्रदेश पदाधिकारीहरूको जिम्मेवारी निर्वाहलाई प्रभावकारी बनाउने निर्णय समेत भएको प्रचारप्रसार प्रमुख गुप्ताले जानकारी दिए ।

**लागूऔषध सेवनले मानिसको शारीरिक र मानसिक स्वास्थ्य बिग्रन्छ, धन सम्पतिको वर्वाद गर्दछ, यसको प्रयोगबाट आफू, परिवार, समाज र राष्ट्रलाई नै अपुरणिय क्षति पुग्ने हुँदा यस्ता पदार्थ देखि टाढा रहौं ।**

**अनुरोधकर्ता**  
**तिलाठी कोइलाडी गाउँपालिका**  
**गाउँ कार्यापालिकाको कार्यालय**  
सप्तरी, मधेश प्रदेश